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PROVA DE CONHECIMENTOS GERAIS

CADERNO DE QUESTOES

INSTRUCOES

Conlfira seus dados na Folha Definitiva de Respostas e assine-a com caneta de tinta azul ou preta.

Dobre este caderno de questSes ao meio e, com uma pequena régua, ldpis ou caneta, corte a parte
superior.

Preencha com seu nome e n°® de inscri¢fo os espagos reservados para isso, nas péginas 22 e 24
deste caderno.

Esta prova contém 90 questdes, cada uma com cinco alternativas, e terd duragfio de 4 horas.
Todos os espagos em branco deste caderno podem ser usados como rascunho.

Para cada questfio, existe somente uma alternativa correta. Assinale na Folha Intermedisria de
Respostas (pdgina 24) a alternativa que julgar certa.

Depois de assinaladas todas as respostas na Folha Intermedidria de Respostas, transcreva-as para
a Folha Definitiva de Respostas.

Niéo deixe questdes em branco. Para a pontuagdo, serdo consideradas apenas as respostas corretas.
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Os candidatos somente poderdo entregar a prova e sair do prédio depois de
transcorridas 2 horas, contadas a partir do inicio da prova.

Transcorridas 4 horas de prova, o Fiscal recolherd a parte interna deste caderno
e os candidatos que ainda se encontrarem na sala terdo até 20 minutos para
executar as instrugoes de niimeros 7 e 8.

Ao sair do prédio, os candidatos levardo somente a capa deste caderno, que
contém a Folha Intermedidria de Respostas. A parte interna do caderno (pdginas 3 a 22)
serd devolvida ao final da Prova de Lingua Portuguesa, Lingua Inglesa e Redacgdo.




FORMULAS QUE PODEM SER UTEIS NA RESOLUCAO DAS QUESTOES

(forma escalar)

X = Xg + vt p = dgh
i E = dgV
X = Xg +vgt + Eatz d
d=2
V = vy + at vV
vV = or Q = mcAt
o = 2xnf Q=mL
ac = o’r -
F=ma At
P=mg 1 il 1
- 4+ — = =
Fat=uN p p‘ f
1 = Fd.cos o il' =_P_I
T=pAV y p
F.'
P=— F“kql.qz
A o2
Ec = —mv? = Ad
At
Ep = mgh P = Vi
Q=mv V=¢g-ri
I = FAt __A(I)
V = Ah At
PA: a,=a;+(n-1)r
P.G.. a,=a.q""
n n!
Cn'p:(wz—_’
p) pln-p)!

sen(a+b) = sena.cosb + senb.cosa
log, a+logy, ¢ =log, ac

a
log, a-logy ¢ =log, —
c

simbolos adotados

X: posigdo

v: velocidade

a: aceleragao

g: aceleragdo da gravidade

t: tempo ou temperatura

d: deslocamento, disténcia ou densidade
w: velocidade angular ou pulsacdo
f: freqliéncia ou distancia focal

F: forca

N: forga normal

m: massa

A: drea

h: altura

u: coeficiente de atrito

P: peso ou poténcia

p: pressdo ou abscissa do objeto
p': abscissa da imagem

y: altura do objeto

y': altura da imagem

t: trabatho

E: energia ou empuxo

I: impulso

Q: quantidade de movimento ou quantidade de calor
c: calor especifico

L: calor latente especifico

i intensidade da corrente elétrica
q: carga elétrica

k: constante eletrostatica

V: volume ou diferenga de potencial
R: resisténcia

r: resisténcia interna ou raio

e: forga eletromotriz

@: fluxo magnético

Areas:
circulo: m.r2

" b.h
triangulo: —
2

retangulo: b.h

+b

trapézio: ‘h

Perimetro de uma circunferéncia: 2m.r



MATEMATICA ‘04.‘No tridngulo QPP’ do plano cartesiano, temos

Q =1(a,0), coma<0,P=(4,2) e P o simétrico de P
em relagio ao eixo x.

01. A solugiio do sistema de equagdes lineares Sabendo que a drea desse tridngulo & 16, o valor de a é:
A) -5.
Xx—-2y-2z=-1 (A)
(B) -4.
X -2z= 3
(C) -3.
y—-z= 1
(D) -2.
é: (E) -1.
(A) x==5, y==2 e z=-1, 05. Um nidmero inteiro n, quando dividido por 7, deixa
resto 5. Qual seré o resto na divisfio de n® + n por 7?
B) x==5, y=-2e z=1, (A) 5.
B) 4.
C) x=-5,y=2¢ez=1. (B)
() 3.
(D) x=5,y=2¢e z=-1. (D) 2.
E) 1.

(B) x=5,y=2ez=1.

06, A regido do plano cartesiano, determinada simul-

02. Em um ediffcio residencial de Sdo Paulo, os moradores taneamente pelas trés condigdes

foram convocados para uma reunifio, com a finalidade

de escolher um sindico e quatro membros do conselho Ay
fiscal, sendo proibida a acumulagfio de cargos. A esco- Xy = o
. y=x
lha deverd ser feita entre dez moradores. 2.2 ¢
De quantas maneiras diferentes serd possivel fazer es- xR = 12 A B
tas escothas? y 2x C D
x 20 >
(A) 64. ok
E
(B) 126.
(C) 252, . -
¢ aquela, na figura, indicada com a letra
(D) 640. (A) A.
(E) 1260. (B) B.
(©)C.
(D) D.
03. Os nimeros complexos 1 + i e 1 — 2i sfio rajzes de um (E)E.

polindmio com coeficientes reais, de grau 8.

O ntimero de raizes reais deste polindmio, no méximo, .
¢ 07.Um ponto do plano cartesiano & representado pelas

coordenadas (x +3y, - x— y) e também por

(A)2. (4+ Y, 2x + y), em relagdo a um mesmo sistema de
(B) 3. coordenadas. Nestas condi¢Bes, x” & igual a
(C) 4. (A) - 8.
(B) - 6.
D) 5. ©) 1.
(E) 6. (D) 8.
(E) 9.




08. A equacfio x% 4+ y2 +6x +4y+12=0, em coorde-

nadas cartesianas, representa uma circunferéncia de
raio 1 e centro

(A) (- 6,4).
(B) (6,4).

©) 3,2).

(D) (-3,-2).
(E) (6, -4).

1, se 0<x<2,

09. Considere a fungdo f (x) = { 5 )< 0
-2, se —2<x<0,

A funcio g(x) = l f (x) | —1 terd o seguinte gréfico:

A) — >

B) ) S X

AY

© —3 —>x
y
—}I

©) —3 7

®) —; —

10. O grafico da fungdo f(x) = ax’ + bx + ¢ (a, b, ¢ nime-
ros reais) contém os pontos (-1, 1), (0, -3) e (1, -1).
Ovalordebé:

(A) -2.
(B) - 1.
(©) 0.
(D) 1.
(E) 2.

11. Ha fungdes y = f(x) que possuem a seguinte proprieda-
de: “a valores distintos de x correspondem valores dis-
tintos de y”. Tais fun¢Bes sdo chamadas injetoras.
Qual, dentre as fun¢Bes cujos gréaficos aparecem abai-
X0, ¢ injetora?

ry
(A)
T > X
1
Ay
®) o
1
1y
© LN,
1
y
(D) .
I
Y
(E) —3X
1

12.0 valor de x que ¢é solugdo da equagiio
1 2+1 +1) — 1 =1¢€
og10 og10 x+1) og10 x=1¢

(A)0,15.
(B) 0,25.
(C) 0,35.
(D) 0,45.
(E) 0,55.



13, Sejaa funglio f: R— R, dada por f(x) = sen x.
Considere as afirmagges seguintes.

1. A fun¢#io f(x) € uma funggo par, isto &, f(x) = f(~x),
para todo x real,

2.A funglio f(x) é periddica de perfodo 27, isto é&,
f(x + 21 ) = f(x), para todo x real.

3. A fungfo f(x) & sobrejetora.

4.5(0) =0, f(3)=£ e f(-z):l.
3) 2 2

S#o verdadeiras as afirmacgdes

(A) 1 e 3, apenas.
(B) 3 e 4, apenas.
(C) 2 e 4, apenas.
(D) 1, 2 e 3, apenas.
(B)1,2,3e4.

14. A figura mostra uma circunferéncia, de raio 4 e centro
Ci, que tangencia internamente a circunferéncia maior,
de raio R e centro C, . Sabe-se que A e B sdo pontos da
circunferéncia maior, AB mede 8§ e tangencia a circun-
feréncia menor em T, sendo perpendicular a reta que
passaporCieC,.

A drea da regifio hachurada &:
(A) 9m.

(B) 12x.

(©) 15m,

(D) 187,

(E) 21m,

15.Em um paralelogramo, as medidas de dois angulos
internos consecutivos estéio na razdo 1:3,
O angulo menor desse paralelogramo mede

(A) 45°,
(B) 50°.
(C) 55°,
(D) 60°.

(E) 65°,

BIOLOGIA
16. Um ser humano adulto tem de 40 a 60% de sua massa
corpérea constituida por dgua. A maior parte dessa
4gua encontra-se localizada
(A) no meio intracelular,
(B) no liquido linfitico.
(C) nas secregdes glandulares e intestinais.

(D) na saliva.

(E) no plasma sangiifneo.

17. Considerando a célula do intestino de uma vaca, a cé-
lula do parénquima foliar de uma drvore e uma bacté-
ria, podemos afirmar que todas possuem

(A) DNA e membrana plasmitica, porém sé as células

do intestino e do parénquima foliar possuem ribos-
somos.

(B) DNA, ribossomos e mitocdndrias, porém sé a cély-
la do parénquima foliar possui parede celular.

(C) DNA, membrana plasmética e ribossomos, porém

s6 a bactéria e a célula do parénquima foliar pos-
suem parede celular,

(D) membrana plasmadtica e ribossomos, porém sé a
bactéria possui parede celular,

(E) membrana plasmética e ribossomos, porém s6 a
célula do intestino possui mitocdndrias.



18. Com relagdo a técnica de criagio de organismos gene-
ticamente modificados (transgénicos), o caderno Mais!
do jornal Folha de S. Paulo (07.10.2001) afirmou:

“O que torna a técnica tdo atrativa e produtora de
ansiedade é que qualquer gene de qualquer espécie
pode ser transferido para qualquer outra espécie”’.

Essa afirmac@o

(A) ndo € vdlida, se as espécies forem de filos diferen-
tes.

(B) n#o € vélida, se as espécies forem de classes dife-
rentes.

(C) ¢é vilida, desde que as espécies sejam do mesmo
reino.

(D) € viélida, desde que as espécies sejam da mesma
ordem.

(E) € valida para todas as espécies, independentemente
de sua classificag@o.

19. As bolhas microscépicas de gés carbdnico eliminadas

pela levedura na massa contribuem para tornar o pdo
macio. Em relag#o & organizag#o celular e ao modo de
obtengdo dos alimentos, leveduras sdo organismos, res-
pectivamente,

(A) eucariontes unicelulares e autétrofos.

(B) eucariontes unicelulares e heterdtrofos.

(C) procariontes unicelulares e heterétrofos.

(D) procariontes coloniais e autétrofos.

(E) procariontes coloniais e heterétrofos.

20. Que partes de uma planta sdo ingeridas em uma refei-

¢do constituida de batatinha, cenoura, milho verde,
gréos de feijdo e alcachofra?

21. A mandioca (aipim, macaxeira) corresponde ao érgo

de uma planta onde se acumulam substincias de reser-
va energética que tém sua origem

(A) nas folhas, a partir da produgfo de hormdnios ve-
getais.

(B) nas folhas, a partir da fotossintese.
(C) nas raizes, absorvidas diretamente do solo.
(D) nas raizes, por relag@o simbi6tica com bactérias.

(E) no caule, a partir da quebra da glicose.

22. Na maioria dos peixes 6sseos, a bexiga natatéria é o

drgéo responsédvel por manter o equilibrio hidrostatico
com o meio. Isso € possivel por um controle de
do corpo em relagio a dgua. Portan-
to, ao nadar do fundo para a superficie, o peixe deve
o volume da bexiga natatdria, para
que seu corpo permaneca em equilibrio com a presséo
do meio.

Nesse texto, as lacunas devem ser substituidas, respec-
tivamente, por:

(A) peso ... aumentar
(B) peso ... diminuir
(C) densidade ... aumentar
(D) densidade ... diminuir

(E) densidade .., manter

23. De forma geral, a dgua do mar exerce uma alta pressao

osmdtica sobre os organismos (cerca de 12 atm) € a
dgua doce exerce praticamente nenhuma. Os fluidos do
corpo dos vertebrados exercem uma pressdo osmética
de 30 a 40% daquela da 4dgua do mar, ocupando, por-
tanto, uma posi¢fo intermedidria. Considerando essas
informagdes, em termos osméticos, a tendéncia €:

; y rios de
batatinha| cenoura |milho verde| &0 alcachofra
feijio
(A) raiz caule fruto fruto  |inflorescéncia
(B) raiz raiz semente | semente flor
(C) caule raiz semente fruto flor
(D) caule raiz fruto semente |inflorescéncia
(E) caule caule semente fruto  |inflorescéncia

Peixes Gsseos marinhos

Peixes ésseos de dgua doce

(A) ganhar solutos e dgua

perder solutos e dgua

(B) ganhar solutos e perder d4gua

ganhar solutos e perder dgua

(C) ganhar solutos e perder dgua

perder solutos e ganhar dgua

(D) perder solutos e ganhar dgua

perder solutos e dgua

(E) perder solutos € ganhar dgua

ganhar solutos e perder dgua




24, Considere as quatro afirmacdes seguintes.

I. O uso de preservativos & dispensavel nas relagdes
sexuais entre duas pessoas jé infectadas pelo virus
HIV.

IL. O diafragma usado com espermicida é um método
eficiente para se evitar o contdgio pelo HIV.

III. Uma mulher HIV positiva pode transmitir ¢ virus
ao seu filho durante a gravidez e o parto e pela
amamentagio.

IV. Nem todo portador do virus HIV tem a Sindrome
da Imunodeficiéncia Adquirida (AIDS).

Das afirmagdes apresentadas, sdo corretas:
(A) I elll

B)Iell

C)IelV.

(D) I e III

E)IelV.

25.Em genética, a dominéncia parcial e a codominéncia

entre alelos definem-se, de forma mais precisa,
(A) nos genétipos heterozigotos.

(B) nos genétipos homozigotos.

(C) nos genétipos dominantes.

(D) nos gendtipos recessivos.

(E) na ligacdo génica.

26. Um peixe (tubarfo), um réptil féssil (ictiossauro) e um

mamifero (golfinho) possuem todos a forma do corpo
alongada, com nadadeiras dorsais, ventrais e caudais.
Essas caracteristicas, analisadas em conjunto, podem
ser interpretadas como um exemplo de

(A) irradiagfo adaptativa.

(B) isolamento reprodutivo.

(C) convergéncia adaptativa.

(D) homologia.

(E) hibridizagéo.

27. Considere as quatro afirmages seguintes.

I. As mutacBes séo alteragdes que ocorrem nos or-
ganismos sempre que o ambiente se torna desfa-
voravel.

IL. A selecdo natural privilegia caracteristicas deter-
minadas por genes dominantes.

III. As migra¢es ¢ as modificagBes ambientais sdo
fatores que alteram as freqiiéncias genéticas das
populagoes.

IV. A recombinag@o genética amplia a variabilidade
existente em uma populagdo de reprodugio se-
xuada.

Das afirmacgdes apresentadas, sdo corretas:

(A) I eIl

B)IelV.

(C) Il e III.

D)elV.

(E)Ille IV.

28. Os cupins que se alimentam da madeira das casas, na

verdade, ndo sdo capazes de digerir a celulose. Para is-
so, contam com a a¢do de protozodrios que vivem em

“seu aparelho digestério, que também se alimentam do
material ingerido pelos cupins. Considerando a relagio
existente entre ambos e seu nivel tréfico, podemos
afirmar que:

Relagio Cupim Protozodrio
. consumidor consumidor
(A) mutualismo o = ol
primério primério
. consumidor .
(B) mutualismo g detritivoro
secundirio
. W consumidor
(C) mutualismo detritivoro F AP,
primério
. consumidor consumidor
(D) comensalismo o .
primdrio primério
. consumidor consumidor
(E) comensalismo o SR
secundério primario




29. Leia os versos seguintes.

“Uns tomam éter, outros cocaina
Eu tomo alegria!”
(Manuel Bandeira, Ndo sei dangar.)

Eter e cocafna sio drogas que agem, respectivamente,
como depressora € estimulante do sistema nervoso
central (SNC). Depressdo e estimula¢8io do SNC tam-
bém podem ser efeitos do uso, respectivamente, de

(A) nicotina e maconha.,

(B) 4cido lisérgico (LSD) e 4lcool.
(C) crack e ecstasy.

(D) élcool e crack.

(E) maconha e LSD,

30, Uma dieta com consumo adequado de carboidratos,
além de prover energia para o corpo, ainda proporciona
um efeito de “preservagdo das proteinas”. A afirmago
estd correta porque:

(A) os carboidratos, armazenados sob a forma de gor-
dura corpérea, constituem uma barreira protetora
das protefnas armazenadas nos miisculos.

(B) se as reservas de carboidratos estiverem reduzidas,
vias metab6licas sintetizarfio glicose a partir de
protefnas.

(C) as enzimas que quebram os carboidratos interrom-
pem a agdo de outras enzimas que desnaturam pro-
tefnas.

(D) o nitrogénio presente nos aminodcidos das protei-
nas néo pode ser inativado em presenca de carboi-
dratos.

(E) a energia liberada pela quebra de carboidratos des-
natura enzimas que degradam protefnas.

GEOGRAFIA
31. Megacidades sdo aglomeragoes urbanas que

(A) alojam centros do poder mundial e sedes de em-
presas transnacionais.

(B) concentram mais de 50% da populaggo total, em
pafses pobres.

(C) tm mais de 10 milhdes de habitantes, seja em paf-
ses ricos ou pobres,

(D) pertencem a pafses de grande importincia no
comércio mundial.

(E) nfo tém infra-estrutura de comunicagfio suficiente,
apesar de serem grandes,

32. O Afeganistdo foi alvo de poténcias estrangeiras ao
longo dos séculos XIX e XX e infcio do XXI.

~ R ol

0 =
= ey

L ESCALA
] 450 Ligo 1740

guilimeiros

Fonte: SIMIELLI, Maria Elena. Geoatlas. S&o
Paulo: Atica, 2000,

Observando o mapa, € possivel afirmar que, do ponto
de vista da geografia politica, a ocupagio do pafs

(A) é irrelevante, ja que ele ndo tem safda para o mar,

(B) sé € possivel se navios de guerra estiverem posi-
cionados no Mar Ardbico.

(C) permite eliminar conflitos religiosos na Asia Cen-
tral,

(D) permite influir na Asia Central, dada a posigdo es-
tratégica do pafs.

(E) 56 € possivel por meio de uma limpeza étnica.



33. "Cartdio vermelho para a FIFA ou, sendo mais justo,

para os membros de seu Comité Executivo, que vota-
ram a favor da Alemanha como pais sede da Copa do
Mundo de 2006, preterindo a Africa do Sul (...). Dada a
importdncia que as competi¢bes esportivas internacio-
nais assumiram no mundo de hoje, sediar a Copa re-
presentaria para a populacio da Africa do Sul um ato
expressivo de reconhecimento da capacidade nacional,
de que a Alemanha pode se dar o luxo de prescindir."

(FAUSTO, Boris. Cartdo vermelho. Folha de S.
Paulo, 10.07.2000, p. A-2.)

A partir do texto e dos seus conhecimentos, pode-se
afirmar que

(A) os pafses disputam a promogdo de uma Copa para
receberem investimentos em infra-estrutura de
turismo oferecidos pela FIFA.

(B) a FIFA decidiu por um pafs rico e europeu com o
objetivo de atrair mais patrocinadores para a Copa,
evitando prejuizos financeiros.

(C) a Alemanha foi escolhida por razdes de seguranca,
j4 que profbe a entrada de imigrantes ilegais no
pafs e de holligans.

(D) a FIFA preteriu a Africa do Sul por causa da dife-
ren¢a de fuso horério, que dificulta a transmissio
dos jogos para a Europa.

(E) a Africa do Sul ndo foi escolhida porque, mesmo
ap6s o fim do apartheid, a populagéo branca con-
tinua ameagada pela maioria negra.

34. Observe os climogramas.

mm 0
400+ 40
300 30
200 -20
100+ ~10
0- =0
-—10

Fonte: FERREIRA, Graga Maria Lemos. Atlas Geogrdfico
— Espago Mundial, Sdo Paulo: Moderna, 2000.

Os climogramas A e B podem ser associados, respec-
tivamente, a

(A) Nova Iorque, E.U.A., sujeita ao clima temperado, e
a Roma, Italia, sujeita ao clima mediterrineo.

(B) Roma, Itilia, sujeita ao clima mediterrineo, e a
Ancara, Turquia, sujeita ao clima semi-érido.

(C) Ancara, Turquia, sujeita ao clima semi-drido, e a
Nova Iorque, E.U.A., sujeita ao clima temperado.

(D) Nova Iorque, E.U.A., sujeita ao clima temperado, e
a Ancara, Turquia, sujeita ao clima semi-arido.

(E) Roma, Itadlia, sujeita ao clima mediterrineo, € a
Nova Iorque, E.U.A,, sujeita ao clima temperado.

35. "0 modelo de desenvolvimento adotado pelos pafses
centrais e por parte dos pafses periféricos gerou impac-
tos ambientais que (...) ultrapassam os limites territo-
riais das unidades politicas, sem respeitar os limites
elaborados pela geografia e pela histéria dos lugares
e de quem os habita."

(RIBEIRO, W. C. A ordem ambiental internacio-
nal. Sdo Paulo: Contexto, 2001, p. 12.)

Ao se relacionar o texto apresentado com os cinco
eventos seguintes:

I. destruigfio da camada de oz6nio,
II. combate ao bioterrorismo,
III. mudangas climéticas globais,
IV. perda da diversidade bioldgica,
V. fendmeno da ilha de calor,

verifica-se que estd correto apenas o que se afirma em
(AL 1leV.
B)LIIelV.
O LIVeV,
(D)IL Il e IV.
E)IL eV,



36. Analise a tabela.

TRABALHO INFANTIL - PAISES SELECIONADOS DA AME-
RICA DO SUL, 1990 E 1998 (%).

Pais 1990 1008
Argentina 6,7 3,3
Bolivia 17,4 12,6
Brasil 16,9 14,6
Venezuela 1,9 0,4

Fonte: Banco Mundial; Fundagzo IBGE, 2000.

De acordo com a tabela, estd correto afirmar que a
participacdo do trabalho infantil diminuiu em 1998, em
relacdo a 1990, proporcionalmente,

(A) mais no Brasil que na Argentina.

(B) mais na Argentina que na Venezuela.
(C) mais na Bolivia que no Brasil.

(D) mais no Brasil que na Venezuela.

(E) mais na Bolivia que na Argentina,

37. Mapas representam fendmenos que ocorrem na super-
ficie terrestre, por meio de diferentes sistemas de re-
presentac@o grafica. Observe o mapa seguinte.

BRASIL: MAIOR INCIDENCIA DE MALARIA, DENGUE E
COLERA.
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Fonte: ARAUJO, R. et al. Construindo a Geografia.
V. 2. Sio Paulo: Moderna, 1999, p. 153,

Pode-se afirmar que o mapa apresentado ¢
(A) qualitativo.

(B) de base.

(C) orogréfico.

(D) topografico.

(E) de fluxo.
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38. Analise a tabela.

NUMERO DE PROFISSIONAIS DE SAUDE POR HABITANTE,

Unidades da Federagdo | Enfermeiros/1000 habi-
selecionadas tantes
Distrito Federal 0,98
Espirito Santo 0,23
Minas Gerais 0,27
Parand 0,33
Rio de Janeiro 0,73
Rio Grande do Sul 0,62
Santa Catarina 0,46
Sio Paulo 0,59
Total do Brasil 0,45

Fonte: Ministério da Sadde, 2001.
Com base na tabela, assinale a alternativa correta.

(A) O estado do Espirito Santo € o que apresenta melhor
relagdo entre enfermeiros e o total de populagéo.

(B) As maiores concentragGes per capita de profissio-
nais de enfermagem no Brasil ocorrem nos estados
de Sdo Paulo e Rio de Janeiro.

(C) Entre os estados da Regidio Sudeste, apenas Minas
Gerais estd abaixo do indice nacional de enfermei-
ros por habitante,

(D) O Distrito Federal apresenta a pior relagiio entre
enfermeiros e o total da populagio.

(E) Entre os estados da Regifio Sul, apenas o Paran4
estd abaixo do indice nacional em ndimero de en-
fermeiros por habitante.

39Y. Nas duas dltimas décadas, a urbanizagfio no estado de
S#o Paulo caracterizou-se, principalmente, pela

(A) maior participaciio das cidades médias, devido ao
seu crescimento populacional e s suas atividades
econdmicas, em especial no setor de servigos.

(B) descentralizagsio e ocupagiio ordenada do solo ur-
bano para a criagdo de novos pélos habitacionais
nas grandes cidades do estado.

(C) auséncia de infra-estrutura vidria, o que dificulton
a integrag@o das cidades médias as grandes cidades
paulistas,

(D) presencga de capital internacional no setor imobili4-
rio, inaugurando um novo ciclo na produgio do
espaco urbano das grandes cidades paulistas.

(E) privatizagdo de servicos essenciais, como o
abastecimento de dgua, 0 saneamento bisico ¢ a
coleta de lixo nas cidades médias.



40. Observe o mapa.

GEOGRAFIA DAS OCUPAGOES DE TERRAS, 1988-1998.

Numero de fimilias
por microregiio

24123
12.898
48

ESCALA

Lo Ko

Fonte: FERNANDES, B. M. A formagdo do MST
no Brasil. Petrépolis: Vozes, 2000, p. 266.

Com base no mapa, as ocupac¢des foram mais intensas

(A) na Amazo6nia Legal, gracas 2 sua baixa densidade
demogréfica, o que facilita o acesso a terra, apesar
do conflito com garimpeiros.

(B) na regido do Bico do Papagaio (TO), produzindo
um foco de assassinatos de liderangas de trabalha-
dores sem terra.

(C) no Rio Grande do Sul, apesar da intensa migra¢&o
de gatichos para outras localidades do pafs, como o
sul da Bahia.

(D) no Pontal do Paranapanema (SP), levando 4 mu-
danca de sede da Unifo Democratica Ruralista pa-
ra aregido.,

(E) na Zona da Mata, regifio com melhores indices
pluviométricos do Nordeste brasileiro, que n#o en-
frenta falta de 4gua.

[1

41, Analise a tabela.

BRASIL E GRANDES REGIOES: TAXA DE INCIDENCIA DE
DOENCAS RELACIONADAS AO TRABALHO (EM 10 MIL),
SEGUNDO SEXO, 1998.

Masculino Feminino
Brasil 11,9 22,0
Regido Centro-Oeste 4,7 13,2
Regido Nordeste 7,8 11,0
Regido Norte 15,6 7,7
Regido Sudeste 13,9 28,3
Regifo Sul 10,2 16,6

Fontes: Ministério da Previdéncia e Assisténcia Social (MPAS)/
Secretaria de Previdéncia Social (SPS) e Empresa de
Processamento de Dados da Previdéncia Social (DATA-
PREV): Sistema Unico de Beneficios (SUB) e Cadastro
Nacional de Informagdes Sociais (CNIS), 2001.

Considerando a tabela e seus conhecimentos geografi-
cos, estd correto afirmar que a incidéncia de doengas
relacionadas ao trabalho afeta mais mulheres que ho-
mens

(A) na Regido Sul, devido ao predominio de atividades
agricolas e ao modelo de colonizagio implementa-
do na regido.

(B) na Regifio Centro-Oeste, devido & sua industriali-
zagdo na década de 1990, que acabou levando a
um fluxo de méo-de-obra feminina para a regifo.

(C) na Regifio Nordeste, devido & sua industrializa¢io
no setor eletrdnico, a partir de incentivos fiscais
promovidos pelos estados.

(D) em todas as Regides do pafs, devido ao crescimen-
to da participag@io feminina no mercado de traba-
lho urbano.

(E) na Regido Sudeste, devido a intensa industrializa-
¢do, o que levou a mulher a ocupar postos de
trabalho em diversos setores econémicos.



42. Entre as transformacBes observadas na industrializaciio
brasileira na ultima década, estd correto afirmar que os
novos investimentos

(A) visaram concluir o processo de substituigdo de im-
portagdes, iniciado na década de 1930, por meio da
abertura econdmica ao capital internacional.

(B) concentraram-se em 4reas de oferta de recursos na-
turais, como minério de ferro e bauxita, e de mio-
de-obra, como na Baixada Fluminense (RJ).

(C) alteraram a produ¢do industrial do pafs, distribuin-
do recursos em unidades da federagdio do Nordeste
e Centro-Oeste do pafs.

(D) resultaram na autonomia da economia do pais e no
crescimento da participagdo do Brasil no comércio
mundial,

(E) dificultaram a integragfio regional com pafses do
Mercosul, pois concentraram-se na faixa litornea
do pafs.

43. Esté correto afirmar que a agricultura brasileira

(A) recebeu capital internacional nos dltimos anos,
resultando em um aumento da exportagfio de graos.

(B) desenvolveu-se em pequenas e médias proprieda-
des, resultando em um modelo de producéo com-
petitivo com os pafses europeus.

(C) ndo recebe subsidios fiscais, resultando no aumen-
to do custo de produgdo e na perda de mercado
internacional.

(D) est baseada no extrativismo, resultando na forma-
¢8o de cooperativas de pequenos proprietérios.

(B) ndo sofre influéncia da estrutura agrdria do pais,
resultando na producdio de alimentos nas 4reas
agricultdveis de todo o pafs.

44, Sofre influéncia do clima tropical, recebe entre 1200 a
2000 mm de chuva anualmente e tem uma estacio seca
bem definida. Além disso, apresenta um mosaico de
vegetagdo que ocorre em diversas regides brasileiras.
Trata-se
(A) da Amazoénia.

(B) do Pantanal.

(C) do sertdo semi-drido.
(D) da Mata Atlantica.
(E) da Zona da Mata.
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45, "Na ultima Carta constitucional brasileira, foi incluida
uma disposigio transitéria, dando direito 2 titulagfio de
terras a todas as comunidades de
comprovadamente existentes no pafs. (...) Como cam-
poneses, (...) se mantiveram na terra por mais de um
século. Mas a terra que habitam nfo é uma terra qual-
quer. Trata-se de uma terra de uso comum."

(CARRIL, Lourdes, 1997:12.)

Assinale a alternativa que preenche corretamente a li-
nha continua do texto.

(A) povos indigenas

(B) trabalhadores rurais sem terra
(C) seringueiros

(D) quilombos

(E) povos da floresta

FISICA

46. Na figura, sfio dados os vetores a, b e ¢,

u a

Sendo u a unidade de medida do médulo desses veto-

res, pode-se afirmar que o vetor d =3 — b + ¢ tem

médulo
(A) 2u, e sua orientacgdo ¢ vertical, para cima.
(B) 2u, e sua orientacdo € vertical, para baixo.

(C) 4u, € sua orientagio € horizontal, para a direita.

(D) \/E u, e sua orienta¢do forma 45° com a horizon-
tal, no sentido horério.

(E) \/E u, € sua orientagdo forma 45° com a horizon-
tal, no sentido anti-horério.



47. Trés corpos estdo em repouso em relagio ao solo, si-

tuados em trés cidades: Macap4, localizada na linha
do Equador, Sdo Paulo, no trépico de Capricérnio, e
Selekhard, na Riissia, localizada no circulo Polar Arti-
co. Pode-se afirmar que esses trés corpos giram em
torno do eixo da Terra descrevendo movimentos circu-
lares uniformes, com

(A) as mesmas freqiiéncia e velocidade angular, mas o
corpo localizado em Macapd tem a maior veloci-
dade tangencial.

(B) as mesmas freqiiéncia e velocidade angular, mas o
corpo localizado em S#o Paulo tem a maior velo-
cidade tangencial.

(C) as mesmas freqiiéncia e velocidade angular, mas o
corpo localizado em Selekhard tem a maior velo-
cidade tangencial.

(D) as mesma freqiiéncia, velocidade angular e veloci-
dade tangencial, em qualquer cidade.

(E) freqiiéncia, velocidade angular e velocidade tan-
gencial diferentes entre si, em cada cidade.

48. As vezes, as pessoas que estdo num elevador em mo-

vimento sentem uma sensagfo de desconforto, em ge-
ral na regifo do estdmago. Isso se deve & inércia dos
nossos orgios internos localizados nessa regifio, ¢ pode
ocorrer

(A) quando o elevador sobe ou desce em movimento
uniforme.

(B) apenas quando o elevador sobe em movimento
uniforme.

(C) apenas quando o elevador desce em movimento
uniforme.

(D) quando o elevador sobe ou desce em movimento
variado.

(E) apenas quando o elevador sobe em movimento va-
riado.
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49. O pequeno bloco representado na figura desce o plano

50.

inclinado com velocidade constante.

P

Isso nos permite concluir que

(A) ndo hd atrito entre o bloco ¢ o plano e que o traba-
lho do peso do bloco € nulo.

(B) h4 atrito entre o bloco e o plano, mas nem o peso
do bloco nem a forga de atrito realizam trabalho
sobre o bloco.

(C) ha atrito entre o bloco e o plano, mas a soma do
trabalho da forca de atrito com o trabalho do peso
do bloco € nula.

(D) h4 atrito entre o bloco e o plano, mas o trabalho da
for¢a de atrito é maior que o trabalho do peso do
bloco.

(B) nfio h4 atrito entre o bloco ¢ o plano; o peso do

bloco realiza trabalho, mas nfo interfere na veloci-
dade do bloco.

Avalia-se que uma pessoa sentada, estudando e escre-
vendo, consome em média 1,5 quilocalorias por minuto
(1,0 quilocaloria = 4000 joules). Nessas condigdes, po-
de-se afirmar que a poténcia dissipada pelo seu orga-
nismo, agora, resolvendo esta prova, equivale, aproxi-
madamente, & poténcia de

(A) um relégio digital, de pulso.

(B) uma lampada miniatura, de lanterna,

(C) uma ldmpada incandescente comum.

(D) um ferro elétrico.

(E) um chuveiro elétrico.



51. O sistema de vasos comunicantes da figura contém
dgua em repouso e simula uma situagdo que costuma
ocorrer em cavernas: o tubo A representa a abertura pa-
ra 0 meio ambiente exterior ¢ os tubos B e C represen-
tam ambientes fechados, onde o ar estd aprisionado,

>
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Sendo p, a pessdo atmosférica ambiente, Ps € pc as

pressoes do ar confinado nos ambientes B ¢ C, pode-
se afirmar que ¢ vélida a relagiio

(A) pa=ps > pc.
(B) pa>ps =pc.
(C) pa>ps>pe
(D) ps > pa > pc.
(E) ps > pc > pa.

52. Quando se mede a temperatura do corpo humano com
um termdmetro clinico de merctirio em vidro, procura-
se colocar o bulbo do termdmetro em contato direto
com regides mais proximas do interior do COrpo € man-
ter o termbmetro assim durante algum tempo, antes de
fazer a leitura. Esses dois procedimentos sdo necessé-
ri0s porque

(A) o equilibrio térmico s6 é possivel quando h4 conta-
to direto entre dois corpos e porque demanda sem-
pre algum tempo para que a troca de calor entre o
corpo humano e o termdmetro se efetive.

(B) ¢ preciso reduzir a interferéncia da pele, 6rgdo que
regula a temperatura interna do corpo, e porque
demanda sempre algum tempo para que a troca de
calor entre o corpo humano e o termdmetro se efe-
tive,

C) o equilibrio térmico s¢ € possivel quando ha conta-

NS
<

to direto entre dois corpos e porque € preciso evitar
a interferéncia do calor especifico médio do corpo
humano.

(D) € preciso reduzir a interferéncia da pele, 6rgio que
regula a lemperatura interna do corpo, ¢ porque o
calor especifico médio do corpo humano € muito
menor que o do merctrio e do vidro.

(E) o equilibrio térmico s6 ¢ possivel quando hd conta-
to direto entre dois corpos e porque ¢ preciso redu-
zir a interferéncia da pele, érgio que regula a tem-
peratura interna do corpo.
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53. Costuma-se especificar os motores dos automdveis
com valores numéricos, 1.0, 1.6, 1.8 ¢ 2.0, entre outros.
Esses nimeros indicam também valores crescentes da
poténcia do motor. Pode-se explicar essa relag@o direta
entre a poténcia do motor ¢ esses valores numéricos
porque eles indicam o volume aproximado, em litros,

(A) de cada cilindro do motor e, quanto maior esse vo-
lume, maior a poténcia que o combustivel pode
fornecer,

(B) do consumo de combustivel €, quanto maior esse
volume, maior a quantidade de calor que 0 com-
bustivel pode fornecer.

(C) de cada cilindro do motor e, quanto maior esse vo-
lume, maior a temperatura que o combustivel pode
atingir.

(D) do consumo de combustivel e, quanto maior esse

volume, maior a temperatura que o combustivel
pode fornecer.

(E) de cada cilindro do motor e, quanto maior esse vo-
lume, maior o rendimento do motor.

54. O gréfico da figura 1 representa a intensidade da radia-
¢do transmitida ou refratada (curva T) e a intensidade
da radiagdio refletida (R) em fungio do angulo de inci-
déncia da luz numa superficie plana de vidro transpa-
rente. A figura 2 mostra trés dire¢des possiveis — I, I e
Ol - pelas yuais o observador O olha para a vitrina
plana de vidro transparente, V.

A intensidade da radiagiio
100% I [ ‘

50%

0 30 60 90
angulo de incidéncia
figura 1

figura 2

Comparando as duas figuras, pode-se concluir que es-
se observador v& melhor o que estd dentro da vitrina
quando olha na direciio

(A)Te vé melhor o que a vitrina reflete quando olha na
direcgdo II.

(B) I'e vé melhor o que a vitrina reflete quando olha na
dire¢do I11.

(C) I e vé& melhor o que a vitrina reflete quando olha
na direcdo I.

(D) II'e vé& melhor o que a vitrina reflete quando olha
na direcdo IIL.

(E) I e v& melhor o que a vitrina reflete quando olha
na direcéo 1.



55. Se vocé colocar a sua méo em forma de concha junto a

um de seus ouvidos, é provével que vocé ouga um leve
rufdo. E um ruido semelhante ao que se ouve quando
se coloca junto ao ouvido qualquer objeto que tenha
uma cavidade, como uma concha do mar ou um canu-
do. A fonte sonora que d4 origem a esse rufdo

(A) € o préprio ruido do ambiente, e a freqiléncia do
som depende do material de que € feita a cavidade.

(B) sdo as particulas do ar chocando-se com as paredes
no interior da cavidade, e a freqtiéncia do som de-
pende da abertura dessa cavidade.

(C) ¢ o préprio ruido do ambiente, e a freqiiéncia do
som depende da drea da abertura dessa cavidade.

(D) sdo as particulas do ar chocando-se com as paredes
no interior da cavidade, e a freqiiéncia do som de-
pende da forma geométrica da cavidade.

(E) é o préprio ruido do ambiente, e a freqiiéncia do
som depende da forma geométrica da cavidade.

56. Num livro de eletricidade vocé encontra trés informa-

¢Oes: a primeira afirma que isolantes sfio corpos que
ndo permitem a passagem da corrente elétrica; a se-
gunda afirma que o ar é isolante e a terceira afirma
que, em média, um raio se constitui de uma descarga
elétrica correspondente a uma corrente de 10000
ampeéres que atravessa o ar e desloca, da nuvem a Ter-
ra, cerca de 20 coulombs. Pode-se concluir que essas
trés informacgdes séo

{(A) coerentes, e que o intervalo de tempo médio de
uma descarga elétrica € de 0,002 s.

(B) coerentes, e que o intervalo de tempo médio de
uma descarga elétrica é de 2,0 s.

(C) conflitantes, e que o intervalo de tempo médio de
uma descarga elétrica € de 0,002 s.

(D) conflitantes, e que o intervalo de tempo médio de
uma descarga elétrica € de 2,0 s.

(E) conflitantes, e que nZo € possfvel avaliar o interva-
lo de tempo médio de uma descarga elétrica.

57.

58.

Dispondo de um voltimetro em condigdes ideais, um
estudante mede a diferenca de potencial nos terminais
de uma pilha em aberto, ou seja, fora de um circuito
elétrico, e obtém 1,5 volts. Em seguida, insere essa pi-
lha num circuito elétrico e refaz essa medida, obtendo
1,2 volts. Essa diferenca na medida da diferenca de po-
tencial nos terminais da pilha se deve a energia dissi-
pada no

(A) interior da pilha, equivalente a 20% da energia to-
tal que essa pilha poderia fornecer.

(B) circuito externo, equivalente a 20% da energia to-
tal que essa pilha poderia fornecer.

(C) interior da pilha, equivalente a 30% da energia to-
tal que essa pilha poderia fornecer.

(D) circuito externo, equivalente a 30% da energia to-
tal que essa pilha poderia fornecer.

(E) interior da pilha e no circuito externo, equivalente
a 12% da energia total que essa pilha poderia for-
necer.

O consumo de uma casa deve ser reduzido de 90 kWh
por més para atingir a meta de racionamento estabele-
cida pela concessiondria de energia elétrica. Entre os
cortes que os moradores dessa casa pensam efetuar, es-
td o desligamento do rddio-reldgio, com a justificativa
de que ele funciona ininterruptamente 24 horas por dia.
Sabendo que a poténcia de um rédio-relégio € de
4 watts, em média, do total a ser economizado essa
medida corresponde, aproximadamente, a

(A) 0,9%.
(B) 3%,
(C) 9%.
(D) 30%.

(E) 90%.



59. Um trecho de condutor retilineo ¢, apoiado sobre uma
mesa, ¢ percorrido por uma corrente elétrica continua
de intensidade i. Um estudante coloca uma biissola ho-
rizontalmente, primeiro sobre o condutor (sitwagdo ) e
depois sob o condutor (situagdo I1). Supondo desprez{-
vel a agao do campo magnético terrestre sobre a agulha
(dada a forte intensidade da corrente), a figura que me-
lhor representa a posigdo da agulha da bissola, obser-
vada de cima para baixo pelo estudante, nas sitnagoes 1
e I, respectivamente, é:

Situagdo I Situagio II

N
A) (—Pp—> |

N N
(B) I—>—— |

N N
©) £—0—> i _g—eﬁ;

(D) ZA‘?—N
(E) f—é——>i I_’—%—%i
N

60. A figura representa a vista de perfil de uma espira con-

dutora retangular fechada, que pode girar em torno do
eixo XY.

S P il T T

[
=1

Se essa espira for girada de 90°, por uma forca exter-
na, de forma que seu plano, inicialmente paralelo as
linhas do campo magnético uniforme B, se torne per-
pendicular a essas linhas, pode-se afirmar que
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61.

62.

(A) aparece uma corrente elétrica induzida na espira,
que gera um campo magnético que se opBe a essa
rotagéo.

(B) aparece uma corrente elétrica induzida na espira,

que gera um campo magnético que favorece essa
rotagio.

(C) aparece uma corrente elétrica oscilante induzida na
espira, que gera um campo magnético oscilante.

(D) aparecem correntes elétricas induzidas de sentidos
opostos em lados opostos da espira que, por isso,
o geram campo magnético,

(E) aparecem correntes elétricas induzidas de mesmo
sentido em lados opostos que, por isso, ndo geram
campo magnético,

HISTORIA

A democracia na Grécia antiga esteve intimamente
ligada

(A) ao perfodo homérico (séculos XII a VIII a.C.), ao
trabalho servil, as lutas entre grandes e pequenos
proprietarios de terras ¢ ao voto censitdrio,

(B) ao perfodo arcaico (séculos VIII a VI a.C.), ao tra-
balho livre, a pacificagio do conflito entre as clas-
ses e ao sufrigio universal,

(C) ao perfodo cléssico (séculos V e IV a.C.), ao traba-
Tho escravo, as lutas entre os cidadios ricos e po-
bres e ao voto direto.

(D) ao periodo helenistico (séculos III e II a.C.), ao
trabalho livre, & pacificaciio dos conflitos entre os
cidaddos e ao voto por sorteio.

(E) a todos os perfodos (séculos XII a III a.C.), ao tra-
balho escravo, a desigualdade entre os cidaddios e &
elei¢do de representantes.

Para forjar, na Baixa Idade Média (séculos XTI a XIV),
sua prépria identidade cultural e encontrar os meios
técnicos e intelectuais para sair da “idade das trevas”,
em que se encontrava desde o fim do Império rpmano,
o Ocidente valeu-se principalmente da civilizagiio

(A) bizantina.

(B) islamica.

(C) greco-romana.

(D) judaica.

(E) germéanica.



63. O desaparecimento da serviddo feudal, na Europa Oci-
dental, na Baixa Idade Média, foi

(A) iniciado com o aparecimento de um mercado urba-
no para a agricultura, que levou a troca da renda
trabalho pela renda dinheiro e intensificado com as
revoltas camponesas.

(B) realizado violenta e inesperadamente durante a
peste negra, quando os camponeses aproveitaram-
se da situagdo para se revoltar em massa contra 0s
senhores.

(C) proporcionado pela agdo conjugada de dois fatores
externos ao Ambito dos camponeses, as guerras en-
tre os préprios nobres e destes com as cidades.

(D) liderado pacificamente pela Igreja Catdlica, prote-
tora dos camponeses, e concluido com a ajuda dos
reis interessados em arruinar o poder dos senhores
feudais.

(E) determinado pelo fluxo de dinheiro que os senho-
res feudais recebiam das cidades em troca da libe-
racdo dos camponeses, empregados no sistema de
producio em domicilio.

64, A arte do Renascimento é chamada de

(A) barroca, e se inspira no gético e no roménico.
(B) roméntica, e se inspira na natureza.

(C) maneirista, e se inspira na objetividade.

(D) realista, e se inspira na subjetividade.

(E) cléssica, e se inspira no mundo greco-romano.

65. A reforma religiosa do século XVI teve o poder de
aproximar, de unir, os homens (e as mulheres) e, ao
mesmo tempo, de dividi-los, de separd-los — transfor-
mando, a despeito da lingua, das leis e das tradigses,
estranhos em amigos e compatriotas em inimigos. Algo
semelhante a isso também ocorreu depois, com

(A) a Revolugdo inglesa no século XVII e a crise de
1929.

(B) a Guerra de Trinta Anos no século XVII e o nacio-
nalismo no século XIX.

(C) a llustrag@o no século XVIII e o fascismo no sécu-
lo XX,

(D) a Revolugdo francesa no século XVIII e o comu-
nismo no século XX.

(E) a belle époque no século XIX e a globalizagio na
década de 1990.
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66. Sobre a Revolugdo Industrial, do final do século
XVIII, é correto afirmar que

(A) surge do desenvolvimento cientifico estimulado pelo
governo inglés e ao qual o capitalismo sé recorre de-
pois de comprovadas suas vantagens econdmicas.

(B) prepara o desenvolvimento do capitalismo, o qual
s6 iria, contudo, se tornar um sistema econdmico
estdvel depois de superada a etapa imperialista.

(C) gera o aparecimento do capitalismo, o qual sé pode
existir com o sistema manufatureiro, tinica forma
que permite o trabatho assalariado.

(D) resulta da utilizagfio da politica econdmica de livre
cimbio adotada pelo governo inglés, com base nas
teses a favor do capitalismo do economista Adam
Smith.

(E) decorre do desenvolvimento do capitalismo e d4 a es-
te, com a produgfo fabril, os meios tecnolégicos para
se tornar um sistemna economicamente dominante.

67. “Nio sdo raros [no perfodo colonial] os casos como o
de um Bernardo Vieira de Melo, que, suspeitando a no-
ra de adultério, condena-a & morte em conselho de fa-
milia e manda executar a sentenga, sem que a Justica
dé um tinico passo no sentido de impedir o homicidio
ou de castigar o culpado...”. (Sérgio Buarque de Ho-
landa, Raizes do Brasil.) O texto demonstra

(A) a inefic4cia das institui¢Bes judicidrias.

(B) a inseguranga dos grandes proprietérios.

(C) a forca imensa, mas legal, do pétrio poder.

(D) a intolerdncia com os crimes de ordem sexual.
(E) a gestdo coletiva do poder no interior da familia.

68. “Nosso sistema ¢ impréprio para governar provincias
dominadas. Elas nfo t&ém lugar nele. Elas se tornariam
sedes de corrupgdo e isto iria afetar nosso préprio cor-
po politico. Se nés admitimos a ilha [Cuba] como um
estado ou um grupo de estados, deverfamos permitir
que ela fizesse parte de nosso governo.” (William Gra-
ham Summer, em 1896.) Neste texto, o autor

(A) alerta para a necessidade de dominagfo direta nor-
te-americana em Cuba e outros lugares, para sal-
vaguardar os interesses do seu pafs.

(B) condena a dominagHo direta norte-americana em
Cuba e outros lugares, porque ela poderia com-
prometer os principios vigentes em seu pafs.

(C) aprova o dominio direto norte-americano em Cuba
e outros territérios e quer que eles tenham o mes-
mo sistema de governo do seu pais.

(D) critica a politica colonialista praticada pelas potén-
cias capitalistas em Cuba e na América Latina, em
nome dos valores que regem seu pafs.

(E) defende a presencga norte-americana em Cuba co-
mo uma exce¢io necessdria, mas néo a criagéo de
outras coldnias para o seu pafs.



69. Em termos de geopolftica, a existéncia de uma tnica
grande poténcia mundial cria uma situagdo de unipola-
ridade, a existéncia de duas poténcias cria situagiio de
bipolaridade ¢ a de mais de duas, de multipolaridade.
Desse ponto de vista, o século XX conheceu

(A) uma hegemonia unipolar até 1918, bipolar entre
1919 e 1945, e multipolar a partir de 1945, com a
criagiio da ONU,

(B) uma dialética infernal entre bipolaridade e unipola-
ridade, que levou o mundo a duas guerras mun-
diais e ao impasse atual.

(C) um equilibrio entre bipolaridade, que dominou na
primeira metade do século, e unipolaridade, na se-
gunda metade.

(D) uma evolugio que, de multipolar até 1945, pussou
a bipolar entre 1945 ¢ 1990, ¢ 3 unipolar a partir de
1990.

(E) uma alternéincia constante entre mul tipolaridade e
unipolaridade, comegando com a primeira e termi-
nando com a segunda.

70. "Néo resta outra coisa senfio cada um defender-se por
si mesmo; duas coisas sdo necessérias... a fim de se re-
cuperar a méo livre no que diz respeito ao comércio e
aos fndios", (Manuel Beckman, 1684.)

As duas principais reivindicagdes do lider da Revolta
que leva seu nome s3o

(A) a revogagdo do monopélio da Companhia de Co-
mércio do Estado do Maranhio e a expulsdo dos
jesuftas que se opunham 2 escravidio indigena.

(B) a saida dos portugueses do Grio Pard e Maranh#o
€ a supressido dos aldeamentos indfgenas, que mo-
nopolizavam as chamadas “drogas do sertdo”.

(C) a repressio ao contrabando estrangeiro, que preju-
dicava os neg6eios dos atacadistas portugneses, e a
liberdade para importar escravos Negros.

(D) a expulsdio dos holandeses do Nordeste, que mo-
nopolizavam o coméreio do agticar, ¢ a reedigiio da
guerra justa, que proibia a escravidiio ind [gena,

(E) a revogagio do monop6lio comercial da Metrépole
sobre o Norte e Nordeste da colonia e a proibigio
para importar escravos negros.
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71. Sobre os quilombos, & correto afirmar que

(A) desapareceram depois da tertivel repressiio que se
abateu sobre Palmares no final do século XVIL

(B) sobreviveram a todas as repressges, porque sempre
contaram com ajuda externa dos pobres livres.

(C) formaram-se em grande numero, pequenos e gran-
des, durante toda a histéria da escraviddo brasileira,

(D) foram tolerados pelas autoridades porque, ao se
isolarem em lugares inacessiveis, nio ameagavam
a sociedade.

(B) ficaram confinados as zonas produtoras de aglicar, ta-
baco e cacau do Nordeste, durante o perfodo colonial.

72. No Brasil independente, os seis anos que separam o
Ato Adicional (1834) da Maioridade (1840) foram
chamados de “experiéncia republicana”, devido

(A) ao caréter das revoltas intituladas Cabanagem,
Balaiada e Sabinada,

(B) aos primeiros anos da revolugdo Farroupilha no
Rio Grande do Sul.

(C) a forga do Partido Republicano na Cimara dos De-
putados.

(D) & extingfio da monarquia durante a menoridade de
D. Pedro II.

(E) as Assembléias Legislativas Provinciais e eleicdo
do Regente Uno.

73. A industrializa¢fio em Sio Paulo, antes da década de
1930, apresentou um perfil

(A) associado 2 iniciativa estatal, especializado em
bens de produgiio e com trabalhadores sindicaliza-
dos e anarguistas.

(B) dominado pelo capital internacional, diversificado
em termos de produgio e com trabalhadores sindi-
calizados comunistas,

(C) independente do mercado externo, especializado
em bens de produgdo e com trabalhadores sindica-
lizados anarquistas.

(D) dependente da economia cafeeira, diversificado em
termos de produco e com trabalhadores estrangei-
ros anarquistas.

(E) subordinado aos grandes capitais, especializado em
produtos de exportagdo e com trabalhadores domi-
nados por sindicatos pelegos.



74. Canudos (1893-1897), Contestado (1912-1916), Jua-

zeiro (1890-1924) e Cangaco (na década de 1920) de-
monstram que, na Primeira Reptiblica,

(A) o campo foi palco de intensos movimentos sociais
que, embora heterogéneos, expressavam revolta
contra a miséria e a exclusio social.

(B) a oligarquia dominante estava tdo segura de seu
poder que ndo se preocupou muito em reprimir
movimentos carentes de idéias e de organizacfo.

(C) os movimentos insurrecionais foram poucos, mas
muito perigosos para o sistema de poder, porque
representavam apenas os pobres.

(D) o sistema politico, embora oligdrquico, era flexivel
e aberto o suficiente para integrar e absorver os
descontentamentos sociais.

(E) os movimentos sociais expressavam reivindicagdes
e aspiragdes de cardter misto, rural e urbano, arti-
culando milenarismo com anarquismo.

75. Visto a luz das reformas de cardter neoliberal, realiza-

das pelos governos brasileiros na década de 1990, o
modelo econémico implantado pelo regime militar em
1964 aparece hoje, mais do que aparecia na época,

(A) associado ao capital internacional e em ruptura
com o modelo anterior, baseado num capitalismo
nacional.

(B) nacionalista e continuista com relagdo ao modelo
anterior, que associava capitalismo nacional e in-
ternacional.

(C) empenhado em uma politica econémica moderni-
zadora, que rompia com o passado ¢ diminuia a es-
fera de agilo estatal.

(D) subordinado aos interesses do capital internacional,
que o impediu de modernizar a produgdo agricola.

(E) vinculado a uma politica econdmica conservadora
e em alinhamento automético com a politica exter-
fna norte-americana.
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76.

77.

QUIMICA

Para se isolar a cafefna (sélido, em condigSes ambien-
tais) de uma bebida que a contenha (exemplos: café,
chd, refrigerante etc.) pode-se usar o procedimento
simplificado seguinte. )

“Agita-se um certo volume da bebida com dicloroeta-
no e deixa-se em repouso algum tempo. Separa-se,
entdo, a parte orgdnica, contendo a cafeina, da aquo-
sa. Em seguida, destila-se o solvente e submete-se o
residuo da destilagdo a um aquecimento, recebendo-
se 05 seus vapores em uma superficie fria, onde a ca- -
Sfeina deve cristalizar.”

Além da destilaco e da decantagfio, quais operagdes
sdo utilizadas no isolamento da cafeina?

(A) Flotagdo e ebulicio.

(B) Flotag@o e sublimagio.
(C) Extragdo e ebulicdo.

(D) Extracg@o e sublimacio.
(E) Levigacdo e condensagdo.

A quantidade de creatinina (produto final do metabo-
lismo da creatina) na urina pode ser usada como uma
medida da massa muscular de individuos. A anélise de
creatinina na urina acumulada de 24 horas de um indi-
viduo de 80 kg mostrou a presenga de 0,84 gramas de

" N (nitrogénio). Qual o coeficiente de creatinina (mili-

78.

gramas excretados em 24 horas por kg de peso corpo-
ral) desse individuo ?

Dados: Férmula molecular da creatinina = C4H,0N3.
Massas molares em g/mol: creatinina = 113 ¢ N =14,

(A) 28.
(B) 35.
(C) 56.
(D) 70.
(E) 84.

Viérios processos, biolégica ou industrialmente impor-
tantes, fazem uso de um dos dois principais constituin-
tes do ar atmosférico. Nos processos:

I.  fermentagéio acética,
II.  fotossintese,

III.  produgdo de aménia pelo método de Haber-
Bosch,
IV.  produgdo de carbonato de sédio a partir de clo-

reto de sédio (método de Solvay),

ocorre este fato apenas em:

(A)Tell
(B)IellL
(©)IelV.
(D) Ml elV.
E)LelV.



79. Uma solugio contendo 14 g de cloreto de sédio dissol-
vidos em 200 mL de 4gua foi deixada em um frasco
aberto, a 30°C. Apds algum tempo, comegou a cristali-
zar o soluto, Qual volume mfnimo e aproximado, em
mL, de 4gua deve ter evaporado quando se iniciou a
cristalizag8o?

Dados:
solubilidade, a 30°C, do cloreto de sédio = 35g/100g
de dgua; densidade da 4gua a 30°C = 1,0 g/mL.

(A) 20.
(B) 40,
(C) 80.
(D) 100.
(E) 160.

80. SiH, e Si,Hg, gases em condi¢Ges ambientais, se com-
portam da mesma forma que os hidrocarbonetos de
férmula andloga, em suas rea¢les de combust3o total.
2,0 litros de uma mistura equimolar desses gases, me-
didos em condi¢fes ambientais, foram submetidos a
uma combustdo total, Qual o volume de O,, nas mes-
mas condig¢des, consumido nesta combustdo?

(A)4,5 L.
(B)5,5L.
(C)6,5L.
(D)7,0L.
(E)11,0L.

81. BaSQ,, administrado a pacientes para servir como ma-
terial de contraste em radiografias do estdbmago, foi ob-
tido fazendo-se a reagfio de soluglo de 4cido sulfiirico
com um dos seguintes reagentes:

I. 0,2 mol de BaO
II. 0,4 mol de BaCO;
III. 200 mL de solugdo de BaCl, 3M

Supondo que em todos os casos foram utilizados
100 mL de H,SO4 4M, e que a reagfo ocorreu total-

mente, qual das relagdes entre as massas obtidas de
BaS0, ¢ vilida?

(A) my < my < my.
(B) m; = my < myy.
(C) my < my = my.
(D) my = my; = myy.

(E) my > my > myp.

20

82. A constante de equilibrio para a rea¢#o na fase gasosa

CO(g +HO((@ S
vale 25, a 600 K.

CO; (g) + Ha(g)

Foi feita uma mistura contendo 1,0 mol de CO, 1,0 mol
de H,0, 2,0 mol de CO, e 2,0 mol de H; em um frasco
de 1,0 L, a 600 K. Quais as concentragdes de CO (g) e
CO, (g), em mol/L, quando for atingido o equilfbrio?

(A)35el,5.
B)2,5¢0,5.
(©)1,5e3,5.
(D)0,5¢e2,5.
(E)0,5¢3,0.

83.0 pH do plasma sanglifneo, em condi¢bes normais,
varia de 7,35 a 7,45 e € mantido nesta faixa principal-
mente devido & acfio tamponante do sistema
H,COy/HCO5 ,cujo equilibrio pode ser representado
por:

C02 + Hzo s H2C03 S HY + HCO3-,

Em determinadas circunstincias, o pH do plasma po-

de sair dessa faixa. Nas circunsténcias:

I. histeria, ansiedade ou choro prolongado, que
provocam respiragiio rdpida e profunda (hiper-
ventilagdo);

II. confinamento de um individuo em um espago pe-
queno e fechado;

administragiio endovenosa de uma soluggo de bi-

carbonato de sédio,

IIL

a situag@io que melhor representa o que ocorre com o
pH do plasma, em relagfo a faixa normal, €:

I I 11T
(A) diminui diminui diminui
B) diminui aumenta aumenta
© diminui aumenta diminui
D) aumenta diminui aumenta
(E) aumenta aumenta diminui

84. Com base nos dados da tabela

Ligacdo |Energia média de ligacao (kJ/mol)
O-~-H 460
H-H 436
0=0 490

pode-se estimar que o AH da reagfo representada por

2H0(g) » 2H2(g) + O:(g),



dado em kJ por mol de H,O(g), € igual a:

(A) +239.
(B) +478.
(C) +1101.
(D) -230.
(E) —478.

85. O isétopo 131 do iodo (ndmero atémico 53) € usado no
diagndstico de disfun¢des da tiredide, assim como no tra-
tamento de tumores dessa glandula. Por emisséo de radia-
¢Bes P e v, esse isGtopo se transforma em um outro
elemento quimico, E. Qual deve ser a notagdo desse
elemento?

(A) lggE

® 5E

©) 12(3) E

130
(D) "54E

1
®'3s

At . +

86. Ferro metélico reage espontaneamente com jons Pb? i

em solugfio aquosa. Esta reagfio pode ser representada
por:

Fe + Pb** — Fe*™ + Pb

Na pilha, representada pela figura,

ponte salina

solugdo aquosa solucd@o aquosa

contendo Fez+ contendo Pb2+

em que ocorre aquela reacdo global,

(A) os cétions devem migrar para o eletrodo de ferro.

(B) ocorre deposi¢fio de chumbo metilico sobre o ele-
trodo de ferro.

(C) ocorre diminui¢fio da massa do eletrodo de ferro.

(D) os elétrons migram através da ponte salina do ferro
para o chumbo.

(E) o eletrodo de chumbo atua como anodo.

87. Analise as férmulas estruturais dos corticéides Ae B e
as afirmacgGes seguintes.

CH,0H

Cortisona (A) Prednisolona (B)

I. A éisdmero de B.
II. Ambos apresentam os mesmos grupos funcio-
nais.
1II. Ambos devem reagir com Br, pois sabe-se que
este se adiciona as duplas ligacoes.

Dessas afirmacdes:

(A) apenas I é correta.

(B) apenas II € correta.

(C) apenas I e II sdo corretas.
(D) apenas II e IIT s#o corretas.
(E) I, I e III s@o corretas.

88. As frases seguintes estdo relacionadas com a descrigéo
do acetileno.

I. Eum gés em condi¢Bes ambientais, que apresen-
ta baixa solubilidade em dgua.

II. A relag#o entre os nimeros de dtomos de carbono
e hidrogénio na sua molécula € de 1:1.

1. As forgas intermoleculares, no estado liquido, s&o
do tipo van der Waals.

IV. Reagdes de adi¢fio (por exemplo de H; e HX) sdo
t{picas e ficeis de ocorrer nesse composto.

Duas dessas descri¢Ges se aplicam ao hidrocarboneto
aromdtico mononuclear mais simples. Elas sdo:

(A)Tell
(B)IeIIL
(C)IelV.
D) elll
(E)IelV.



il

89. As seguintes afirmagdes foram feitas com relagio a
quimica dos alimentos:

L

II.

III.

v,

O amido € um polfmero nitrogenado que, por
aglo de enzimas da saliva, sofre hidrélise for-
mando amino4cidos.

O grau de insaturagdo de um 6leo de cozinha po-
de ser estimado fazendo-se a sua reagio com
iodo. ?
Sacarose é um dissacarideo que por hidtélise
produz glicose e frutose, que sfo isdmeros entre
si.

Maionese ¢ um sistema coloidal constituido de
gema de ovo disperso em dleo comestivel e §,
portanto, rico em carboidratos e lipfdios.

As duas afirmages verdadeiras sdo:

(A)Iell,

(B) IelIL

(C) eIl

D)IIelV.

(E)IllelV.

90. Muitos dlcoois podem ser obtidos pela hidratagfio cata-

lisada por 4cidos, de alcenos. Nessa reagiio de adicfio, o
H da égua se adiciona ao carbono que tem mais hidro-
génios ligados a ele e o grupo hidroxila se liga ao car-
bono menos hidrogenado (regra de Markovnikov), Sa-
bendo-se que os dlcoois formados na hidratagiio de
dois alcenos sio respectivamente 2-metil-2-pentanol e
1-etilciclopentanol, quais os nomes dos alcenos corres-
pondentes que lhes deram origem ?

(A) 2-metil-2-penteno e 2-etilciclopenteno.

(B) 2-metil-2-penteno e 1-etilciclopenteno.

(C) 2-metil-3-penteno e 1-etilciclopenteno,

(D) 2-metil-1-penteno e 2-etilciclopenteno.

(E) 3-metil-2-penteno e 2-etilciclopenteno.
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